



中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO



总第1063期 2024年7月5日
Http://zgkdb.ustc.edu.cn
Email:zgkdb@ustc.edu.cn

本期4版

校党委书记舒歌群作党纪学习教育专题党课报告

本报讯 6月27日下午，校党委书记舒歌群在东区水上报告厅以《牢记、知纪、明纪、守纪做忠诚干净担当的新时代先锋》为题，作党纪学习教育专题党课报告。党课报告会采用线上线下相结合的方式举行，有关校领导，全体中层干部、师生党支部书记代表、师生党员代表在主会场参会。各基层党组织设立视频分会场，全体党员以线上方式参会。报告会由校党委常务副书记蒋一主持。

舒歌群围绕党的纪律建设的理论与历史沿革、《中国共产党纪律处分条例》的制定与完善、新修订《中国共产党纪律处分条例》内容的重点解读三个方面展开，全面回顾了党的纪律建设历史进程，深刻阐释了加强党的纪律教育的重大意义，比较分析了《中国共产党纪律处分条例》历次修订的过程，对条例中的部分问题进行了重点辨析，并提出贯彻落实《条

例》的思路举措。

舒歌群指出，历史充分证明，“有纪律”作为“主要武器”，是我们党经受生死考验、从小到大、由弱到强，克服一个个困难，渡过一个个难关，最终夺取新民主主义革命胜利的根本保障，也是我们党区别于其他一切政党别组织的独特优势和“政治基因”。加强党的纪律教育是保持党的先进性和纯洁性的有效举措，是党的事业攻坚克难、不断从胜利走向新的胜利的可靠保证。

舒歌群强调，坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程。党的十八大以来，党中央先后三次对纪律处分条例作出修改，充分体现了坚持不懈、持之以恒将全面从严治党推向纵深的坚定决心和担当精神，向全党释放出全面从严治党的永远在路上的强烈信号，进一步增强广大党员的纪律意识、规矩

意识，充分发挥纪律建设标本兼治的利器作用，使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循，使党员干部习惯在受监督和约束的环境下工作生活。全体党员同志要时刻把党的纪律铭刻在心，时刻绷紧纪律规矩之弦。

蒋一在主持时指出，舒歌群书记的党课报告为学校深入开展党纪学习教育提供了切实指导，为各基层党组织书记讲纪律党课做了良好示范。当前，党纪学习教育渐入尾声，各党支部书记要按照上级规定的时限和要求高质量完成讲纪律党课。党员、干部要深入学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，从理论源头加深理解和把握。广大师生要切实把学习成果转化为推动学校事业高质量发展的工作动力，潜心立德树人，执着攻关创新，为加快推进中国特色、科大风格的世界一流大学建设贡献力量。（党委宣传部）

学校隆重举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式



本报讯 7月1日下午，2024年“光荣在党50年”纪念章颁发仪式在东活五楼报告厅举行。校党委书记舒歌群，在校级领导，荣膺纪念章的老党员代表，校离退休干部工作委员会、关心下一代工作委员会成员，党委组织部、机关党委、离退休干部党委、少年班学院党总支、环境科学与工程系党总支负责人，离退休各党支部书记及两个学院的学生党员代表共100余人参加颁发仪式。仪式由校党委副书记邓建松主持。

校委组织部常务副部长申成龙宣读了颁发“光荣在党50年”纪念章的决定。

校党委书记舒歌群，校党委常委、副校长王晓平，校党委副书记舒歌群、纪委书记、国家监委驻中国科学技术大学监察专员刘润和校党委副书记邓建松为获得纪念章的老党员代表颁发了“光

荣在党50年”纪念章，学生党员为老同志们献上鲜花。

颁发仪式后，老党员代表、原校党委书记汤洪高发言。他首先回顾了自己在党的教育培养下成长为一名共产党员的历程。他提到，新时代老党员仍要不忘初心、牢记使命，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。他鼓励青年师生接续奋斗，赓续我党的光荣传统和优良作风，在新时代的潮流浪尖奋勇前行，续写百年大党新荣光。

少年班学院本科生徐润同学和环境科学与工程系研究生谢道森同学作为学生党员代表发言。

舒歌群代表全校全体教职工向获得“光荣在党50年”纪念章的老党员们致以崇高的敬意，向为党和国家的教育事业、科技发展辛勤

工作、无私奉献的老同志表示衷心的感谢。他指出，“光荣在党50年”纪念章不仅是对老党员“忠诚、干净、担当”精神的肯定，也是对他们长期坚守初心、不懈奋斗精神的赞誉。各位老党员历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依旧，用自己的实际行动诠释了共产党员的初心使命，为党的事业、为学校的发展倾注了心血、贡献了力量，是党的历史、学校历史的见证者、参与者、书写者。

舒歌群表示，“光荣在党50年”纪念章是一份致敬，更是一种激励。年轻党员干部要以荣获“光荣在党50年”的老同志为标杆和榜样，“守初心、担使命，找差距、抓落实”，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，锤炼忠诚干净担当的政治品格，要从纪念章的“光荣”里体悟出敬业和实干、涵养为民情怀、强化“默默无闻”的大担当，做到不输赢更不认输，要继承发扬党的优良传统、传承赓续党的红色基因，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在党中央坚强领导下，担当时代使命，开创发展新局面，勇挑大梁、知责守责，努力做到心中有国、我将无我，为谱写伟大中国梦书写辉煌。

随后，舒歌群带领全体党员重温入党誓词。

在庄严的国际歌声中，颁发仪式落下帷幕。

（离退休干部党委、党委组织部、机关党委、少年班学院党总支、环境科学与工程系党总支、党委宣传部）

中国科大举行未来科学家暑期研究计划暨国际学生夏令营开幕式

本报讯 7月2日上午，中国科学技术大学未来科学家暑期研究计划暨国际学生夏令营开幕式在东区水上报告厅举行。副校长杨金龙院士出席活动并致欢迎辞，数学科学学院、物理学院、化学与材料科学学院、工程科学学院、地球与空间科学学院、生命科学与医学部、核科学技术学院、人文与社会科学院、教务处、国际合作与交流部（以下简称“国合部”）主要负责人及相关学院导师代表参加。开幕式由国合部副部长程光磊主持。

杨金龙首先对参加项目的海外伙伴高校营员、国内C9兄弟院校营员以及科大营员致以热烈欢迎。他表示，科学技术是推动人类社会走向美好未来的重要力量，希

望同学们不仅致力于科技探索，也能发挥集体智慧与协同合作。杨金龙指出，今年该项目经历了显著演变，从短期夏令营发展为一个历时更长、内容更丰富的暑期研究项目，吸引了来自103所世界顶尖高校的204名学生欢聚于此。夏令营以“Science and Technology for a Shared Future”为主题，旨在为来自国内外的优秀营员提供聚焦科研前沿、交流思辨、合作共赢的学术平台及文化交流渠道。他号召全体营员交流互鉴，利用科学和技术的潜力来塑造人类命运共同体的未来。

随后，国合部部长瞿昆从历史沿革、学科设置、科研进展、国际声誉、国际合作、奖学金设置等方面介绍学校。人文与社会科

学学院执行院长石云里教授以“Acquiring Understanding Through the Study of Things: A Brief Introduction to Traditional Chinese Sciences”为题，做开幕式主题讲座。

来自中国科大、西班牙罗维拉—威尔吉利大学、英国帝国理工学院、清华大学的同学依次作为志愿者代表发言。

随后，杨金龙向学生代表授予营旗。

本次项目还与浙江大学、南京大学、复旦大学在工程、数学、计算机科技等领域合作，共同开展 Global Research Immersion Program for Young Scientists (GRIPS) 项目，为青年科学家提供深度研究体验，推动科研教育合作。

（国际合作与交流部）

中国科大与安徽省考古所签署研究合作协议

本报讯 6月29日下午，淮南武王墩墓出土文物多学科研究合作协议签署仪式在淮南武王墩考古驻地会议室举办。校党委副书记邓建松出席并致辞。省文化和旅游厅党组书记、厅长周明洁，省考古所所长叶滴清，淮南市委常委会、宣传部长邬平川，安徽大学党委副书记、校长孙长银，我校人文与社会科学学院执行院长石云里，科技史与考古系龚德才教授等列席仪式。

仪式开始由周明洁致辞。周明洁强调，

淮南武王墩重大考古发现得到了考古界、学术界以及全社会的高度关注，省委省政府多次实地考察、开展专项会议指导发掘与利用工作，淮南武王墩作为学术研究、考古研究的宝地与富矿，有很大的发展空间。中国科学技术大学和省文化和旅游厅、省文物局及考古研究所都在文物保护利用方面开展了长期合作经验，此次将考古发掘与科技保护结合起来开展多学科领域研究，共同谋划武王墩考古发

掘与研究工作，也将强化我省考古学科建设，创新人才培养模式，为全省考古发掘文物保护提供新的经验与模式借鉴。

邓建松致辞时表示，多年来，中国科学技术大学立足安徽，在含山凌家滩遗址、淮南汉墓等考古与文物保护方面已开展了多项服务工作，与省文物考古研究所、淮南市等建立了良好的合作关系。本次签约是双方再次携手互惠合作，标志着双方的合作迈上了一个新的台阶。希望双方以此次签约为契机，充分发挥各自优势，在考古发掘与阐释、文物保护与研究等方面，建立长期稳定的合作关系，推动双方合作向更高水平、更深层次、更宽领域发展，协同构建安徽文物事业高质量发展新格局，为建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学发挥更加重要的作用。

安徽省考古所所长叶滴清与我校人文与社会科学院执行院长石云里作为双方代表签署了《武王墩一号墓出土皮革合作研究协议书》和《武王墩一号墓出土铁制工具合作研究协议书》。（人文与社会科学院）

『廉润初心』中国科大廉洁文化教育基地揭牌

本报讯 7月1日下午，学校在中校区2号楼启一仲英书院一楼展厅举行“廉润初心”中国科大廉洁文化教育基地揭牌仪式。校党委书记舒歌群出席仪式并讲话，校党委副书记、纪委书记、国家监委驻中国科大监察专员刘润主持仪式。在校级领导，党委理论学习中心组成员，师生党支部书记代表、师生党员代表参加仪式。

舒歌群指出，在中国共产党成立103周年之际，“廉润初心”中国科大廉洁文化教育基地正式揭牌，意义非凡。高校肩负着为党育人、为国育才的光荣使命，是新时代廉洁文化建设的重要阵地。党纪学习教育启动以来，学校深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和指示批示精神，高度重视新时代廉洁文化建设，充分挖掘中华民族优秀传统文化的百年奋斗历史以及老一辈科学家故事中蕴含的廉洁元素，建立“廉润初心”廉洁文化教育基地并举办党纪学习教育专题展，作为落实“潜心立德树人，执着攻关创新”两大根本任务的重要抓手，在全校范围内营造崇廉拒腐的良好风尚和风清气正的校园生态。

舒歌群强调，各级党组织和全校党员干部要充分利用好廉洁文化教育基地这一平台，将廉洁教育融入办学治校、教书育人、养德修身的全过程，坚定不移推进高校全面从严治党向纵深发展，为加快实现高水平科技自立自强、全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

刘润在主持时指出，全校上下要认真按照舒歌群书记的要求，切实提高政治站位、自觉筑牢思想防线、坚决守住行为底线，真正做到学纪、知纪、明纪、守纪。学校各级领导班子要坚决扛起全面从严治党的政治责任，严格落实校党委关于党纪学习教育的相关工作部署要求，督促本部门、分管单位师生党员切实加强党纪学习，推进党纪学习教育取得实实在在的成效。

随后，舒歌群、校党委副书记邓建松共同为基地揭牌。

揭牌仪式结束后，全体参会人员集体参观了基地，并观看了警示教育视频。

本次基地揭牌和现场参观活动是2024年度校党委理论学习中心组第十五次集中学习（现场教学）的重要内容。（党委宣传部）



7月1日上午，皇家墨尔本理工大学副校长、STEM学院副院长 Ian Burnett，协理副校长、杰出教授 Charlie Xu 参访苏州高等研究院。副校长杨金龙院士，校长特别助理、苏州高等研究院执行院长褚家如，大师讲席教授、美国国家工程院院士张建，国际合作与交流部部长瞿昆，生物医学工程学院执行院长周少华，纳米科学与技术学院教授程群峰参加了会谈，会议由瞿昆主持。会上，两校签署了皇家墨尔本理工大学—中国科大谅解备忘录。